

征

鴻

架
三
語(三)趙
筱
梅

夏島掠影整潔清新

夏威夷的確是一個清潔而明媚的好地方，夏島有環繞的碧海，有旖旎的風光，更多的是美麗熱情的女郎，這些大家不難在畫片中、銀幕上或遊記文章裏領略得之，我說它的清潔明媚，並不指此而是指它環境的整潔與空氣的清新。

我們走到街上也好，郊外也好，到處纖塵不染，微風吹來，舒適中透著一股爽氣，雖然揮汗如雨，抹一把汗水不會把雪白的手綢污染出黑花。整天奔走歸來，不會像在台北一樣鼻孔變成了煙囪，有花圃的地方，必然修剪得整齊、美觀，有草皮的地方，必然綠茵如氈，一眼望去，配合上藍天白雲，碧海晴空，真是要多美有多美，這除了天然的因素外，人爲的力量，更爲重要。

夏島給我的另一個深刻印象，是人們普遍的健身活動，他們一天早起來在馬路邊作健身競走，這時在每家的草坪上、樹蔭下，幾乎任何角落都能發現他們在做著不同的健身運動，無怪夏威夷人個個都健康長壽，女郎們尤其健美活潑。這裏自然環境的幽美，得山川靈秀之氣，固然是得天独厚，而後天的鍛練保養，則全靠他們的持之有恆，這一點值得我們借鏡，也值得我們警惕。

十二日的上午，結束了夏島之旅，先送毛小姐、陳小姐返回紐約，承她們十餘日來的熱誠相伴遊，好朋友不必言謝，但臨別執手，總覺依依難捨，柳總領事賢伉儷這幾天給我的招待與指教，他們的坦誠忠厚，使我們之間的情誼，隨著每一分鐘的接談，每一次的聚會而不斷增長。至於丁學成先生賢伉儷，他鄉重逢，給我許多工作上的便利，「東西文化中心」的所有老師好友，都親來送行，這些都使我非常感動。我覺得在情感

位掌珠嬉逐在水中，一幅天真爛漫的小模樣真令我越看越愛。不一會兒孩子們的拿手好戲烤肉燒鷄端上來了，在平時我本不十分喜歡湊這些熱鬧，今日返老還童，興緻特高，吃到他們烤的牛肉，鷄肉特別好吃，一塊又加一塊，果真大快朵頤，直到夜幕低垂，長空飄落起濛濛細雨，大家才興盡而返。想起平日工作忙碌，難得清閒，今天在異國行腳中竟能享受半日逸興遊樂，也是異數。

夏島給我的另一個深刻印象，是人們普遍的健身活動，他們一天早起來在馬路邊作健身競走，這時在每家的草坪上、樹蔭下，幾乎任何角落都能發現他們在做著不同的健身運動，無怪夏威夷人個個都健康長壽，女郎們尤其健美活潑。這裏自然環境的幽美，得山川靈秀之氣，固然是得天独厚，而後天的鍛練保養，則全靠他們的持之有恆，這一點值得我們借鏡，也值得我們警惕。

我在他所主持的「富都大酒店」，享受免費待遇。而且他的美而賢的夫人，招待我吃午餐時，每菜必奉，笑語盈盈，像填鴨子式的，唯恐我吃不飽，這種至誠待客，也代表了中華文化精神，我想亨兄的事業有輝煌的成就，一定是得力於賢內助的助力很多。「富都大酒店」兩年不見，我留心觀察各地設施，員工服務的表現，較前更能發揮團隊精神，每層樓服務中心的服務人員，態度親切忠實誠懇，顯示出主人的匠心設計。例如每一房間洗手間內，均貼有節約用水標誌，新穎醒目，雖大力推行節約，但不寒酸，且不刻薄客人都難怪徐亨兄的企業愈來愈大。在富都的附近又有家「富都閣」出現，比「富都大酒店」規模不相上下，事在人爲，只要你有智慧，肯吃苦、肯犧牲，沒有不成功的。像徐亨兄這樣，在奧運會上為國家出錢出力的打前鋒，經常往來於台、港之間，參加立法院院會，立場堅定，默默的耕耘，真是我們國家的才俊之士，我祝福他身體健

上的收益已經太多了。

還有夢華侄女、丁醫師夫婦、趙廣海國才等衆多趙氏宗親兄長盛大晚宴，海船化裝拍照，新鮮有趣，我的台芳晚輩，客串了兩天侍護，真難爲了她，厚善侄的精華掛錶孝心可感。夢華侄女留學美國，攻圖書館學，後又研究室內設計，得碩士學位，在美服務有年，這次回國省親，各方爭相延聘，終於暫時接受香港大學圖書館要職，這次香江重遇，她的興緻特別好，我們有道不盡的家常絮語，由丁新華醫師、陳瑩夫婦駕車，同往灣仔「珍寶船宮金鑾殿」上大吃海鮮，商人真會動腦筋，別苗頭，一艘報廢的海船，整修得美侖美奐，金壁輝煌，入夜燈光燦爛，使人眼花燎亂，顯得豪華萬千，裏面生意特別好，服務也還過得去，不過對我這土包子而言，使我憶起廿幾年前，曾偕先天駕小舟，徐遊江面，楓火點點中，由漁人現捉魚蝦，當面烹調，加以作料，香味撲鼻，飄飄然記似人間仙境，這種情調真可以發思古之幽情了。飯後由丁醫師駕車載我們到香港的最高處「太平山頂」，在一家咖啡廳飲檸檬茶，玻璃窗外，香港全景在望，但覺夜深人靜，景色淒迷，使人感慨萬千……近年來我過港時，都蒙陳瑩小姐熱情款待，這次她新婚燕爾，把她在香港醫院擔任內科副主任的才俊丈夫，也陪上招待，這濃厚的人情味，實在令人够回味的了。

另外略略置了一些學校教學用具與器材，於十六日再乘中華航空〇一二班機返台北，這天台北氣溫高達三十七度，很多親友以及學校同仁到機場迎接，揮汗久候，真是於心不安，結束了

遠行歸來，親友們晤談，常會以「此行觀感如何」相詰問，其實今日交通發達，傳播容易，真是「秀才不出門，便知天下事」。至於個人，行腳匆匆，雖然親自走過幾個大家很熟悉的地方，但談到觀感，仍是浮光掠影，不敢說有什麼特殊的新的看法。可是，在不同的接觸中，往往看上去是很細瑣的小事，而在個人却會有種種不同的感受。另外部份愛國僑胞，對祖國期望的心聲，也應一併代爲表達，茲特就淺見所及，綜合條述，以啟本文並請中外讀者指教。

一、外國人研究發表的精神深值我們效法。

西洋近百年來科技的進步，是我人最贊嘆稱讚的，他們之所以有如此成就，有賴於他們研發與究表，我國人不是不喜研究，而是往往缺乏自信心，妄自貶抑了自己從事研究工作的價值，以致缺乏「見微知著」的成效。關於研究結果的不能適時發表，更是國人的缺點。國人往往會曲解了「深藏不露」「虛懷若谷」的意思，雖然已有很好的成就，仍然不敢輕以示人，在「敝帚自珍」的心理下，埋沒了自己的才華，其實把研究的心得隨時發表出來，其目的不一定是爲了炫耀自己，問題並不是靠知心朋友來爲你解決，隨緣而來，最重要的在喚起大家的注意與討論的興趣。從而

一次旅遊，心理上像放下一個沉重的包袱，小別後的台北，依然車水馬龍，小別後的親友依然笑逐顏開，車子緩緩壓過像出了汗似的柏油馬路，發出嘆嘆而略帶粘滯的聲音，我心裏意識著我終於回到屬於自己的這個美麗天地中了。

征塵觀感僑胞心聲

遠行歸來，親友們晤談，常會以「此行觀感如何」相詰問，其實今日交通發達，傳播容易，真是「秀才不出門，便知天下事」。至於個人，行腳匆匆，雖然親自走過幾個大家很熟悉的地方，但談到觀感，仍是浮光掠影，不敢說有什麼特殊的新的看法。可是，在不同的接觸中，往往看

上去是很細瑣的小事，而在個人却會有種種不同的感受。另外部份愛國僑胞，對祖國期望的心聲，也應一併代爲表達，茲特就淺見所及，綜合條述，以啟本文並請中外讀者指教。

二、美國人對人的熱情，是很值得重視的。每個與美國人打過交道的人，幾乎都會感覺到他們天真熱情的可愛，那怕你與他僅是第二次見面，打一個招呼，他立刻就會像老朋友一樣的對你親切，照顧你、幫助你，最後一聲再會，你東我西，可能連彼此姓名也沒有交換，一段友情，倏然而滅。有人以爲這正顯示彼邦人士的天真幼稚，缺乏深度，其實我却認爲這正是他們的真正長處，假如任何一個需要幫助的陌生人，隨時都能得到相當程度的同情，關切與援手，那麼人與人之間，不就可以減少了許多隔閡、冷漠、或敵意嗎？固然真摯醇厚的友情，是須要時間去培養的，你不可能在三言兩語中去尋求平生的知己。其實。我們日常生活在錯綜複雜的人與事中，很多

與人之間本充來滿著友善、同情互助、信任、人間就是天堂，眼前就是樂土。問題在我們如何去適應，如何去運用而已。陰鬱狡猾的共產邪說，祇能利用人性的弱點，人事的誤會，逞其狡謀毒化於一時，而無法在這天堂樂土中永久生根的。

二、人民道德水準的低落，是美國社會的隱憂，工商業高度發達，是否就是人民道德水準低落的原因？這一問題，自然還有待更長時間、更多事實的觀察，才能下結論。但以六十六年七月十三日在美國紐約發生一次廿五小時停電的事來說，這一個龐大都市所呈現的紊亂現象，雖然直接顯示出美國治安能力的薄弱，更重要的是國民道德水準的低落，不能不使我們替她作「杞人之憂」。這廿五小時之內，據當地事後報導，到處發生的搶案與破壞事件有一千四百餘宗之多，有三千五百餘人被捕，其中包括有黑人、白人、拉丁美洲人，有成人、也有未成年人，從這個統計數字上顯示，廿世紀七十年代人類社會中最大的一個現代都市，竟是一個這樣可怕的道德生活的沙漠。

事有湊巧，就在此事發生後的第十二天（七月廿五日），我國擁有一百萬人口的工業大城高雄市因「賽洛瑪」颱風襲擊，發生了比紐約市更長達三倍時間的全面停電，在這三個漫漫長夜中，上千上萬的各種工程人員在做著不同的搶修工作，市民們長夜無事，乾脆提前睡他的平安覺。沒有搶掠，也沒有破壞，即使平時難免發生的偷竊之輩，此時也不顧「乘人之危」而斂跡，行政院 蔣院長親眼目睹在加油站等待加油的市民，

在一片漆黑中，仍然魚貫有序安安靜靜的排列著，長龍，蔣院長充滿信心欣慰的說：「這正是民眾道德水準提高及充滿愛國心的明證。」同樣的事實在稍後的七月卅一日又發生於台北市，因微拉颱風過境，全市整夜停電，這次停電到次日晚上仍有小部份遲未修復，市民們的鎮定守法正好和高雄市互相交輝媲美。

以國家的富強論，中華民國目前與美國相比

，自然懸殊甚巨，但就擺在眼前的兩件事例來說，國民道德水準的差異，顯然成了最具體的對比

，共匪滲透寄生滋長，坐大的伎倆，就是先設法製造社會的紊亂，再挑撥、搗惑以至於忽然冒出地面叛亂，顛覆行動，最後達到攘奪政權的目的，我們的友邦，現正天真的熱衷於與共匪搞什麼「關係正常化」，也許有少數敏感人士，以為一旦美匪勾搭成功，我們是否會面臨到安全的威脅，其實我可以肯定的說，對共匪抗毒免疫的能力，可慮的是我們友邦虛脫脆弱的社會而不是我們自己，我們安定、守法、守分、自強、自立的高度國民道德，對共匪素正是一道高厚無比的堵牆，不僅目前穩如泰山，就是未來摧毀暴政拯救同胞，也將賴此潛在的道德力量。

四、關於交通秩序方面，我們台灣馬路上穿梭的各型大小汽車，其有空就鑽，見車想超的「勇敢」精神，最為人所詬病，我們自己看著，也是太不像話，人們往往會說在國外時人家如何如何，就一般而論，外國在這方面的確比我們要好得多，但人同此心，心同此理，外國不守秩序的人，同樣所在多有，以我夏威夷之行來說，有一

次柳總領事親自駕車穿越一個隧道，依交通標示，此處是不能超車的，可是反正四顧無人，一輛一輛的車子，照超車不誤，陸續不斷的從我們車旁擦身而過，我看到柳總領事小心翼翼把穩方向盤輕踏油門的樣子，真替他捏一把冷汗。由這件小事，足見外國的月亮並不特別圓。不過自己的缺點，必須要有檢討改進的勇氣，我們不僅是與外國人比一定趕上他，或者以超過他為滿足。而是要朝著一個至善的目標，勇往契進，時時發現缺點，時時追求進步，以迄最後「止於至善」，這才是精益求精的科學精神。

五、關於環境美化保持整潔方面：夏威夷我的感慨特別大，在夏威夷隨便你走在那裏，都會有一種清新明爽的感覺，我想關於環境的美化與整潔的保持，與國民公德心的培養是有密切關係的。當然法令的配合「也很重要，對於破壞公共衛生者予以較重的四訓科，是可收到相當的嚇阻作用，以台北市的情形來說，近年以來，由於政府的苦心經營，譬如紅磚的人行道，綠樹成蔭的安全島，都能增加視覺的美感，至於街道清潔的維護，垃圾的清除處理，也已有了顯著的改進。但空氣的污染，污水的淤積，以及噪音的繁囂，却一直沒有令人滿意的進步，國民生活規範，在大力的推行，每個國民都應隨時隨地自我反省：是否爲了一己的方便或利益而影響他人的安全，而政府對於公共福利的措施，也應積極的檢討改進，希望有朝一日，我們經過圓山、基隆河畔，再聞不到嗅氣，漫步歸來，鼻孔裏不會有灰，深更半夜，不會被突然震耳欲聾的汽車喇叭聲擾醒。

清夢，這該都不會是太高的奢望吧！

六、僑胞們旅居外國，對自由祖國的愛護與關切，是可想而知的，我與多方面接觸晤談，雖然多是隨意交談，但也有可供國人採擇的意見。

①大家共同關心的是國家目前的處境問題，在國外各種不同的怪異邪說，隨時都能接觸得到，愛國僑胞們最能冷眼旁觀，覺察到共匪的統戰技倆，國際間偶有什麼變化，我們或不免有「事不關心，關心則亂」的心情，僑胞們却可旁採博取，得到客觀而正確的觀察，以美匪正在偷偷摸摸進行的「關係正常化」而論，僑胞們的看法，幾乎一致認為中華民國的存在與强大未來的命運，生死榮枯是操在自己的手裏，而在別人的手裏，蔣院長領導政府以來，勵精圖治，膏肝勤勞，國力的富厚，國民的團結，已超過了過去任何年代，共匪對內粉飾太平。對外大言恐嚇，他可欺騙天真的外國人，却騙不過我們中國自己人，目前中華民國雖又在接受另一姑息拂逆的挑戰，但只要團結得「緊」，脚站得「穩」，誰也奈我何。與共匪爭的是「人心」，比的是「生活」，中國大陸八億人口，載舟覆舟，可能只是夜之間的轉變，外國人看不準，我們自己却不能看不準，因此今日重要的是團結再團結，堅強再堅強，衝破艱難險阻，只是在轉眼間事。

②關於外交陣容，愈是在艱難中，愈應廣羅人才，開拓新境，駐外人員的培養與選拔，宜男女併用，今日國際社會中有很多事務，如由女士處理較男士更為適當與有效。我國外交人才，過去對女士的栽培，似乎一直未予適當的重視。另外關於使領館經營費用的拮据，僑胞們也多寄望政府能予以滿足其實際需要，酌加調整。今日國家處境艱難，僑務與外交間的關係愈來愈密切，因此僑胞們對駐外使節寄望的殷切，也愈來愈深。

③國內電視節目的製作，一直缺乏積極的改革，電視節目不可依仰廣告商的鼻息，而應具有寓教育於娛樂的獨特風格，配合國家的需要，激勵人心，鼓舞士氣，領導善良風俗，發揚固有文化化的節目，同樣可以賣錢，要在製作人有魄力、有匠心。一味在靡靡之音的歌唱舞蹈中打圈子，雖承平盛世，尚有所不取，何況是在國步維艱的此時此地？節目內容上無法取法乎上，於是再退而求其次，在幾個女孩子身上打主意，賣噱頭，吹吹捧捧，你拉我扯，製造新聞，說得明白點，這如果是娛樂界的朋友們在自己作踐，自己還罷了。但是影響社會，貽害人心，却是有心人所不應緘默的，我不知是否僑胞們陳義過高，愛之過深，責之過切，但苦口婆心，終是對我們有針砭規過的善意，值得慎重考慮，引為改進參考。

④維護傳統歷史文化，使反共大業植根於大陸人心，大陸同胞身受共匪荼毒，其反共恨共的心，要比自由地區的人士更深刻，然而反共的理由，除了親身受到痛苦之外，更重要的是歷史文化化的維護，如何使大陸同胞在意識上有些省悟，在精神上有些擔當，是我們今天必須綿密計劃積極著手去做的課題。僑胞們生長在海外，已世傳若干代，在沒有人勉強督責的情況下，今天仍能保持著中華民族的傳統文化與精神，這就是中華民族得以繁衍綿延的真精神，共匪供奉馬列邪惡思想為圭臬，以詭詐欺騙的魔術，對我國歷史文化民族精神，作有計劃的澈底破壞。共匪把抗日戰爭，也歪曲顛倒，把總統蔣公領導全國軍民長期奮戰，終致最後勝利的事實，改變為「由於共產黨的領導」，真是恬不知恥。當我在夏威夷的時候，柳鶴圖總領事曾與我懇切的談起他對此一問題的看法與意見，他以為號召大陸同胞趕快反攻，而反共也必自大陸內部反共，方才有力量，方才有力，這一植根工作，由於最近范園焱義士架機歸來所作的證言，可以證明業已有了很好的效果。如何使之更普遍更深刻的栽植在每一個人民的內心深處，則是我們今日不可或缺的任務。

回國以後，我把此行經過以及各方有關建議分別向蔣院長、張祕書長和有關部門長官報告，他們對國際友人對我國的關切和支持，表示感謝；對僑胞們的熱愛祖國，深明大義，痛惡共匪邪說，很是感佩；同時對僑胞們所吐露的心聲，所提出的建議，也很重視。七月廿七日蔣院長在經設會聽取民國六十六年上半年「經濟情勢檢討與展望」報告後，對今後發展方向提出了十一項：其中第七、八、九三項（已在報上發表）就是給建議的僑胞有力的答覆。

出國兩星期的小別，回來萬事待理，爲了以答慰關心蔣夫人的健康和海外動態的熱心朋友，偷促成文，謬誤之處，自知不免，還請讀者原諒，同時也藉此對於盛情招待我的親友，報告平安，並鳴謝。